

I. 重點複習

一、歷代志下 29-36

(一)大綱

A. 1-9 所羅門與聖殿—40 年昇平之治

B. 10-36 從羅波安到西底家—南國的歷史(猶大列王)

28-32	四次衰敗與恢復：亞哈斯-希西家*
33-35	五次衰敗與恢復：瑪拿西-亞們-約西亞*
36	六次衰敗與被擄：約哈斯-約雅敬-約雅斤-西底家

[註：*好王]

(二)重點內容：

※剩存王國的猶大列王

*希西家(29-32)

希西家王的事蹟在王下 18-20 章及賽 36-39 章都有記載(參第 32 週複習，賽 24-48)。本書也用四章的篇幅來記載他的事蹟。但記載的重點放在他的宗教改革，並以近乎完美的形像來描述他的生平。

*希西家生平中的重要事件：

章	事件
29	潔淨聖殿，恢復敬拜
30	全民守逾越節
31	改革宗教生活
32	敗亞述、重病蒙醫治

*潔淨聖殿(29)：

>緣由(28:24)：

28:24 亞哈斯將 神殿裡的器皿都聚了來，毀壞了，且封鎖耶和華殿的門；在耶路撒冷各處的拐角建築祭壇，

>過程(29:3-17)：

29:3 元年正月，開了耶和華殿的門，重新修理。

29:4 他召眾祭司和利未人來，聚集在東邊的寬闊處，

29:5 對他們說：「利未人哪，當聽我說：現在你們要潔淨自己，又潔淨耶和華—你們列祖 神的殿，從聖所中除去污穢之物。

29:6 我們列祖犯了罪，行耶和華—我們 神眼中看為惡的事，離棄他，轉臉背向他的居所，

29:7 封鎖廊門，吹滅燈火，不在聖所中向以色列 神燒香，或獻燔祭。

29:8 因此，耶和華的忿怒臨到猶大和耶路撒冷，將其中的人拋來拋去，令人驚駭、嗤笑，正如你們親眼所見的。…

29:17 從正月初一日潔淨起，初八日到了耶和華的殿廊，用八日的工夫潔淨耶和華的殿，到正月十六日才潔淨完了。

[這是希西家登基後首要的事，就是潔淨聖殿，可見他對聖殿的重視。跟著，他聚集城裡的首領，在耶和華的殿獻祭，「要為國、為殿、為猶大人作贖罪祭。」(29:20)並派利未人奏樂歌唱讚美上帝(29:25-28)，因此：「…耶和華殿中的事務俱都齊備了。這事辦的甚速，希西家和眾民都喜樂，是因 神為眾民所預備的」(29:35-36)]

*守逾越節(30)：

>緣由(30:1-5)：

30:1 希西家差遣人去見以色列和猶大眾人，又寫信給以法蓮和瑪拿西人，叫他們到耶路撒冷耶和華的殿，向耶和華—以色列的 神守逾越節；
30:2 因為王和眾首領，並耶路撒冷全會眾已經商議，要在二月內守逾越節…
30:5 於是定了命令，傳遍以色列，從別是巴直到但，使他們都來，在耶路撒冷向耶和華—以色列的 神守逾越節；因為照所寫的例，守這節的不多了。

[潔淨聖殿後，希西家便立刻安排全民(包括南北兩國的範圍)來耶路撒冷守逾越節，即使在二月也要舉行，可見他對上帝的事何等熱心，因為他們已經很久沒有守這節了。(多久?)]

>希西家的命令(30:6-9)

決定守逾越節後，他便寫信由驛卒傳遍以色列和猶大，信內說：

30:8 現在不要像你們列祖硬著頸項，只要歸順耶和華，進入他的聖所，就是永遠成聖的居所；又要事奉耶和華你們的 神，好使他的烈怒轉離你們。
30:9 你們若轉向耶和華，你們的弟兄和兒女必在擄掠他們的人面前蒙憐恤，得以歸回這地，因為耶和華你們的 神有恩典、施憐憫。你們若轉向他，他必不轉臉不顧你們。」

[結果，在2月14日全民在耶路撒冷聚集，守除酵節七日(30:13)，其後，眾人要再守節七日(30:23)。在守節期間，眾民大大喜樂，除了因為節慶的歡樂氣氛外，更重要的是「且向耶和華—他們列祖的 神認罪。」(30:22)並且「他們的聲音蒙 神垂聽，他們的禱告達到天上的聖所。」(30:27)]

*重整聖殿的服事(31:2-21)

經歷了潔淨聖殿、全國守逾越節後，一方面是各地百姓自覺除掉偶像(31:1)，另一方面，希西家重新整頓聖殿中祭司和利未人的事奉，包括：

班次	31:2 希西家派定祭司利未人的班次，各按各職獻燔祭和平安祭，
職責	又在耶和華殿門內事奉，稱謝頌讚耶和華。
供應	31:4 又吩咐住耶路撒冷的百姓將祭司、利未人所應得的分給他們，使他們專心遵守耶和華的律法。 31:5 諭旨一出，以色列人就把初熟的五穀、新酒、油、蜜，和田地的出產多多送來，又把各物的十分之一送來的極多。

[由此可見，百姓熱烈回應希西家的呼籲，以至堆積了大量供物，必須增建倉庫來貯存(31:11)，特別分派利未人管理這些物資(31:14)。讓這些聖職人員得以專心在聖殿事奉。希西家的改革蒙上帝稱讚。]

*瑪拿西(33:1-20)

瑪拿西在位 55 年，是猶大諸王中在位最久的王，卻也是最惡的王。列王紀下甚至認為他是導致猶大亡國的罪魁禍首。不過，本書卻補充他本人終因悔改而獲赦免。

*大綱：

- a. 前言(33:1)：登基
- b. 惡行(33:2-9)：多行惡事，惹動上帝忿怒
 - c. 不聽警告，王被擄下監(33:10-11)：神興起亞述來攻
 - d. 悔改(33:12)：在急難中自卑懇求神
 - c'. 神聽禱告，王得釋放(33:13)：神使他回國恢復王位，承認真神
 - b'. 義行(33:14-17)：除掉偶像，修築耶和華祭壇，向神獻祭
 - a'. 結語(33:18-19)

*瑪拿西的惡行(33:1-9)：

33:2-3 他行耶和華眼中看為惡的事，效法耶和華在以色列人面前趕出的外邦人那可憎的事，重新建築他父希西家所拆毀的邱壇，又為巴力築壇，作木偶，且敬拜事奉天上的萬象，…

33:6 並在欣嫩子谷使他的兒女經火，又觀兆，用法術，行邪術，立交鬼的和行巫術的，多行耶和華眼中看為惡的事，惹動他的怒氣，…

33:9 瑪拿西引誘猶大和耶路撒冷的居民，以致他們行惡比耶和華在以色列人面前所滅的列國更甚。

[瑪拿西在宗教的事上極盡邪惡，即使上帝派先知警告他，他還是不聽。]

*瑪拿西的悔改(33:10-17)

33:11 所以耶和華使亞述王的將帥來攻擊他們，用鐐鉤鉤住瑪拿西，用銅鍊鎖住他，帶到巴比倫去。

33:12-13 他在急難的時候，就懇求耶和華他的神，且在他列祖的神面前極其自卑。他祈禱耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂聽他的禱告，使他歸回耶路撒冷，仍坐國位。瑪拿西這才知道惟獨耶和華是神。

[瑪拿西的邪惡帶來敵人的入侵，戰敗被擄。但他的悔改蒙上帝憐憫，使他得以復位。這樣的記載對被擄歸回的以色列人有何意義？對今天的我們呢？]

*約西亞(34-35)

約西亞是希西家之後另一位好王，也是猶大國最後一位賢君。「他行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛所行的，不偏左右。」，因此，猶大國得享 30 年的安定繁榮。

*大綱：

- a. 除盡偶像回耶路撒冷 (34:1-7)：尋求神行正事在各地除偶像，拆壇
- b. 修繕聖殿(34:8-13)
- c. 發現並向王頌讀律法書(34:14-21)：王自卑，下令求問神
- d. 女先知戶勒大的信息(34:22-28)：神必懲罰惡人，憐憫自卑的人

c'. 向民宣讀律法書(34:29-33)：與民立約，盡除偶像，歸向神

b'. 守節獻祭(35:1-19)：自撒母耳以來未有這樣守節

a'. 不聽勸告戰死回耶路撒冷(34:20-27)：干涉埃及王的行軍而陣亡

*重修聖殿得律法書(34:8-28)

>背景：約西亞之父亞們效法瑪拿惡的惡行，致使國內拜偶像之風橫行。約西亞年幼登基，作王第八年「就尋求他祖大衛的神」，第十二年，「潔淨猶大和耶路撒冷，除掉邱壇、木偶、雕刻的像，和鑄造的像。」(34:3)。到第十八年就派人修理耶和華的殿。(34:8)

>尋得律法書(34:14-21)

在修殿過程中，大祭司希勒家偶然發現了摩西的律法書，便交給書記沙番。

34:19 王聽見律法上的話，就**撕裂**衣服，

34:20 吩咐希勒家與沙番的兒子亞希甘…書記沙番，和王的臣僕亞撒雅說：

34:21 「你們去為我、為以色列和猶大剩下的人，以這書上的話**求問**耶和華；因我們列祖**沒有**遵守耶和華的言語，**沒有**照這書上所記的去行，耶和華的**烈怒**就倒在我們身上。」

[重新發現律法書，反映當時的人已沒有讀律法書很久了。這時，約西亞聽到律法書的話，立刻懺悔認罪，並求問耶和華，顯出他對上帝敬畏的心。]

>女先知戶勒大的回覆(34:)：

34:24-25 耶和華如此說：我必照著在猶大王面前所讀那書上的一切咒詛，降禍與這地和其上的居民；因為他們**離棄**我，向別神燒香，用他們手所做的惹我發怒，所以我的**忿怒**如火倒在這地上，總不熄滅。』

34:26-27…至於你所聽見的話，…你便心裡**敬服**，在我面前**自卑**，撕裂衣服，向我哭泣，因此我**應允**了你。這是我—耶和華說的。

34:28 我必使你**平平安安**地歸到墳墓，到你列祖那裡，我要降與這地和其上居民的一切災禍，你也不致親眼看見。』」他們就回覆王去了。

[先知的信息，強調上帝的心意沒有改變，離棄上帝，惹祂發怒的必受審判。不過，當人願意自卑，認罪求赦，上帝會憐憫，不讓他看見災禍的來臨。約西亞得知上帝的心意後，便召聚眾長老和百姓來到聖殿，在上帝面前立約，「要盡心盡性地順從耶和華，遵守他的誠命、法度、律例，」(34:31)。他所作對當代百姓有很大的影響：「約西亞在世的日子，就跟從耶和華—他們列祖的神，總不離開。」(34:33)]

>約西亞的死(35:20-25)：

埃及王尼哥為了支援亞述反抗巴比倫(609BC)，出兵北上經過以色列地。

35:20 這事以後，約西亞修完了殿，有**埃及王尼哥**上來，要攻擊靠近幼發拉底河的**迦基米施**；約西亞出去**抵擋**他。

35:21 他差遣使者來見約西亞，說：「猶大王啊，**我與你何干**？我今日來不是要攻擊你，乃是要攻擊與我爭戰之家，並且**神吩咐**我速行，你不要干預神的事，免得他毀滅你，因為神是與我同在。」

35:22 約西亞卻不肯轉去離開他，改裝要與他打仗，不聽從 神藉尼哥之口所說的話，便來到米吉多平原爭戰。

[結果，因他一時的固執，戰死沙場，「猶大人和耶路撒冷人都為他悲哀。」]

***猶大國末後四王(36:1-21)：**

王名	親屬關係	經文	登位年	在位年	重要事件
約哈斯	約西亞之子	36:1-4	609BC	3 個月	被埃及法老廢棄，擄到埃及而死
約雅敬	約西亞之子	36:5-8	609BC	11 年	背叛巴比倫，第一次被擄(606BC)
約雅斤	約雅敬之子	36:9-10	597BC	3 個月	投降巴比倫，第二次被擄(597BC)
西底家	約西亞之子	36:11-21	597BC	11 年	耶路撒冷被毀，第三次被擄，南國亡(586BC)

***耶路撒冷的淪陷(36:13-21)**

***陷落的原因(一)——人的因素(36:13-16)：**

原因	經文
政治上的背叛	36:13a 尼布甲尼撒曾使他(西底家)指著 神起誓，他卻背叛…
離棄上帝	36:13b…強項硬心，不歸服耶和華——以色列的 神。 36:14 眾祭司長和百姓也大大犯罪，效法外邦人一切可憎的事，污穢耶和華在耶路撒冷分別為聖的殿。
不聽先知的警告	36:15 耶和華——他們列祖的 神因為愛惜自己的民和他的居所，從早起來差遣使者去警戒他們。 36:16 他們卻嘻笑 神的使者，藐視他的言語，譏誚他的先知，以致耶和華的忿怒向他的百姓發作，無法可救。

***陷落的原因(二)——上帝的旨意(36:17-21)：**

36:17 所以，耶和華使迦勒底人的王來攻擊他們，在他們聖殿裡用刀殺了他們的壯丁，不憐恤他們的少男處女、老人白叟。耶和華將他們都交在迦勒底王手裡。…

36:21 這就應驗耶和華藉耶利米口所說的話：地享受安息；因為地土荒涼便守安息，直滿了七十年。

[耶路撒冷淪陷，城毀人亡，聖殿被焚，百姓被擄，歸根究底，是因人離棄耶和華，審判終於臨到。但從另一但角度來看，卻是應驗先知的預言，使土地得安息，讓被擄歸回的人看見新生的盼望。]

***結語(36:22-23)：**

36:22 波斯王古列元年，耶和華為要應驗藉耶利米口所說的話，就激動波斯王古列的心，使他下詔通告全國，說：

36:23 「波斯王古列如此說：耶和華——天上的 神已將天下萬國賜給我，又囑咐我在猶大的耶路撒冷為他建造殿宇。你們中間凡作他子民的，可以上去，願耶和華——他的 神與他同在。」

[歷代志用波斯王下令猶大人歸回作結束，意義很明顯。作者要當時歸回的猶大人明白，一切都在上帝的掌管底下，祂已按著祂的預言，使他們歸回，表示上帝的刑罰已經過去了，現今是他們一個新的開始。]

二、以斯拉記(1-10)－第一及二次歸回

(一) 以斯拉記簡介

(1)、前言：以斯拉記是記載以色列人被擄後第一次及第二次回歸耶路撒冷的經過。雖然以色列人已經亡國被擄，上帝仍然向祂的百姓守約施慈愛。在亡國七十年後，他們有三波歸回的行動，每次歸回都有具體重建目標。

(2)背景：自亞述王提革拉毘列色三世(亦即普勒王)開始，設立把戰敗國的人擄到邊疆地區的政策。722BC 北國滅亡時，北國百姓就被擄到亞述。其後巴比倫王也繼續相同政策，前後三次把猶大國百姓擄到巴比倫。(606BC, 597 BC, 586BC)。到波斯帝國時，波斯王古列容許讓被擄的各國人返回他們自己的家鄉。因此猶太人有機會回去重建家園。這應驗了耶利米的預言：被擄 70 年後歸回。(耶 25:11-12)

*被擄與回歸的年代簡表

	兩次被擄亡國			
	(一)以色列國(北國 10 支派)被擄	BC722	→→亞述	列王紀下 歷代志下
	(二)猶大國(南國 2 支派)被擄		→→巴比倫	
↑ 70 年 ↓	A.分三批被擄			
	i. 皇室成員 (但以理)	<u>BC 606</u>	(尼布甲尼撒王元年)	
	ii. 工匠 (以西結)	BC 597	(尼布甲尼撒王 8 年)	
	iii. 其餘百姓 [耶利米預言]	BC 586	(尼布甲尼撒王 18 年)	
	B.分三批歸回		波斯帝國→耶路撒冷	
	i.所羅巴伯 (五萬人) [重建聖殿]	<u>BC538*</u>	(古列王)	以斯拉記
	ii.以斯拉 (1800 人) [重建宗教]	BC458	(亞達薛西一世)	以斯拉記
	iii 尼希米(少數人) [重建聖城]	BC444	(亞達薛西一世)	尼希米記

[*BC 539 第一次歸回(2:1); BC 536 立殿根基(3:2-13); BC 516 建殿完成(6:15)]

(3) 作者：依據猶太他勒目的說法，以斯拉是歷代志和以斯拉記-尼希米記的作者。寫作的年代大約在主前 457-444 年間。

(4)主旨：記載首批以色列人歸回耶路撒冷重建聖殿的經過，以斯拉為重振百姓愛上帝之心，講解律法，對付罪惡，復興信仰。

(5)以斯拉記大綱

A.所羅巴伯率民回歸—第一批歸回 (1-2) a.古列王：下令重建聖殿 (1) b.所羅巴伯：帶領眾民「上耶路撒冷」(2)	[60 年後] C. 以斯拉回國—第二批歸回 (7-8) a.以斯拉：帶領眾民「上耶路撒冷」(7a) b.亞達薛西王：下令准予歸回 (7b) c.利未人：「上耶路撒冷」(8)
B. 重建聖殿 (3-6) a.耶書亞：祭壇與聖殿根基 (3) b.波斯王：下令停建 (4) c.大利烏王：下令重建 (5-6)	D.革新宗教—認罪悔改 (9-10) a. 以斯拉認罪代求 (9) b. 眾民認罪與對付 (10)

(二)內容重點

(1)第一次回歸—重建聖殿

*回歸的緣由(1:1-5)：

1:1 波斯王古列元年，耶和華為要**應驗**藉耶利米口所說的話，就**激動**波斯王古列的心，使他下詔通告全國說：

1:2 「波斯王古列如此說：『耶和華**天上的神**已將天下萬國賜給我，又囑咐我在猶大的耶路撒冷為他**建造殿宇**。…

1:5 於是，猶大和便雅憫的族長、祭司、利未人，就是一切被**神激動**他心的人，都起來要上耶路撒冷去建造耶和華的殿。

[被擄的以色列人得以回歸耶路撒冷，是因為波斯王(538BC)一反亞述及巴比倫沿習下來的作風，容許被擄的各地民族返回原來的地方。但真正的原因是上帝在掌權，因祂激動王和以色列人的心。]

*歸回的名單及人數(2:1-67)：

2:1 巴比倫王尼布甲尼撒從前擄到巴比倫之猶大省的人，現在他們的子孫從被擄到之地回耶路撒冷和猶大，各歸本城。

分類	經文	
領袖	2:2	所羅巴伯、耶書亞、等 12 位領袖
家族	2:3-20	包括巴錄、示法提雅、亞拉...等 19 個家族
地區	2:21-34	包括伯利恆；巴尼陀法、亞拿突等地的人
聖職人員	2:35-58	包括祭司、利未人(歌唱的、守門的)、尼提寧、所羅門僕人*
其他	2:59-63	不明宗族譜系的人

2:64 會眾共有四萬二千三百六十名。

2:65 此外，還有他們的僕婢七千三百三十七名，又有歌唱的男女二百名。

[約在主前 539 年，由所羅巴伯帶領約五萬人歸回耶路撒冷，為要重建聖殿。]

[*註：尼提寧人是指聖殿的僕役，可能是約書亞時代基遍人的後裔。所羅門的僕人是所羅門所奴役的外邦人的後裔。]

*重建祭壇(3:1-6)

3:1 到了七月，以色列人住在各城；那時他們**如同**一人，聚集在耶路撒冷。

3:2 約薩達的兒子耶書亞和他的弟兄眾祭司，並撒拉鐵的兒子所羅巴伯與他的弟兄，都起來建築以色列**神的壇**，要照神人摩西律法書上所寫的，在壇上**獻燔祭**。

3:3-4 他們在原有的根基上築壇，因懼怕鄰國的民，又在其上向耶和華早晚獻燔祭，又照律法書上所寫的**守住棚節**，按數照例獻每日所當獻的燔祭；[建壇為要恢復獻祭和敬拜，並可進行守節的禮儀。獻祭代表奉獻與委身，作工前，先建立與上帝之交通，修復和好的關係。]

*開始重建聖殿(3:8-13)：

3:8 百姓到了耶路撒冷**神殿**的地方。**第二年二月**，撒拉鐵的兒子所羅巴伯，約薩達的兒子耶書亞和其餘的弟兄，就是祭司、利未人，並一切被擄歸回耶路撒冷的人，都**興工建造**；又派利未人…督理建造耶和華殿的工作…

3:11 他們彼此唱和，讚美稱謝耶和華說：他本為善，他向以色列人永發慈愛。他們讚美耶和華的時候，眾民大聲呼喊，因耶和華殿的根基已經立定。
 3:12 然而有許多祭司、利未人、族長，就是見過舊殿的老年人，現在親眼看見立這殿的根基，便大聲哭號，也有許多人大聲歡呼，
 3:13 甚至百姓不能分辨歡呼的聲音和哭號的聲音；因為眾人大聲呼喊，聲音聽到遠處。

[聖殿是上帝同在的標記，是百姓敬拜之處，是恢復事奉和見證的所在，也是選民信仰生活的中心。因此，聖殿根基的完成代表建殿過程中的一個里程碑，不同的人有不同的反應，同樣表達他們對重建聖殿的熱切盼望。]

***停工與復工：**

***仇敵的攪擾(4:1-24)**

重建聖殿時，敵人多方謀阻建殿之工：

方法	經文	含義
混淆 (4:2)	4:2...「請容我們與你們一同建造；因為我們尋求你們的神，與你們一樣。自從亞述王以撒哈頓帶我們上這地以來，我們常祭祀神。」	假意與猶太人聯盟，一同建殿
恐嚇 (4:4)	4:4 那地的民，就在猶大人建造的時候，使他們的手發軟，擾亂他們；	公開與猶太人對抗，使他們手軟
控告 (4:5)	4:5 從波斯王古列年間，直到波斯王大利烏登基的時候，賄買謀士，要敗壞他們的謀算。	賄買謀士設謀控告

[雖然，所羅巴伯等人極力反對他們的計謀，但在各方的壓力下，「於是，在耶路撒冷 神殿的工程就停止了，直停到波斯王大利烏第二年。」(4:24)]

***恢復重建聖殿的工作(5:1-6:22)：**

***先知勸勉(5:1-2)：**15 年後，先知哈該和撒迦利亞勸勉百姓復工。

5:1 那時，先知哈該和易多的孫子撒迦利亞奉以色列神的名向猶大和耶路撒冷的猶大人說勸勉的話。

5:2 於是撒拉鐵的兒子所羅巴伯和約薩達的兒子耶書亞都起來動手建造耶路撒冷神的殿，有神先知在那裡幫助他們。

[為主作工，遇難處灰心放棄時，抓住上帝的話，是重新得力的秘訣。]

***上帝的眷顧(5:3-6:15)：**

5:3 當時河西的總督達乃和示他波斯乃，並他們的同黨來問說：「誰降旨讓你們建造這殿，修成這牆呢？」

5:4 我們便告訴他們建造這殿的人叫甚麼名字。

5:5 神的眼目看顧猶大的長老，以致總督等沒有叫他們停工，直到這事奏告大利烏，得著他的回諭。

[上帝眼目的看顧包括：總督雖查問，卻沒有叫他們停工(5:5)；總督的上告文書，內容客觀沒有偏見(5:7-17)；在眾多的文件中找到古列王的御旨，證明建殿的合法性(6:1-5)；大利烏王下旨，不但容許建殿工程，還命令總督給予協助(6:6-12)。因此，建殿工程得以順進行，並在「大利烏

王第六年(516BC)，亞達月(猶太曆 12 月)初三日，這殿修成了。」(6:15)
於是，歸回的人都歡歡喜喜地行奉獻聖殿的禮，並守逾越節，除酵節。]
[可見順服的結果就是勝利，信心的結果就是仇敵蒙羞。對今天事奉上
帝的人，有何意義？]

(2)第二次回歸—重建聖民(7-10)

*緣由：約 60 年後，亞達薛西王年間，以色列人靈性倒退，文士以斯拉率領
第二批以色列人回國(458BC)，將律例典章教訓他們，重建他們的靈性。

*以斯拉其人(7:1-10)：

是祭司 (7:1-5,12)	7:1 這事以後，波斯王亞達薛西年間，有個以斯拉，他是西萊雅的兒子，西萊雅是亞撒利雅的兒子…是大祭司亞倫的兒子。
是文士 (7:6,12)	7:6 這以斯拉從巴比倫上來，他是敏捷的文士，通達耶和華—以色列神所賜摩西的律法書。王允准他一切所求的，是因耶和華—他的手幫助他。
是教師 (7:12)	7:10 以斯拉定志考究遵行耶和華的律法，又將律例典章教訓以色列人。
是使者 (7:14)	7:14 王與七個謀士既然差你去，照你手中 神的律法書察問猶大和耶路撒冷的景況；

[以斯拉為文士，大概是在波斯宮廷中任職，管理猶太人的宗教及其他相關事務。亞達薛西王稱他為「祭司以斯拉通達天上 神律法大德的文士」(7:12)]

*第二次歸回的經過(7-8)

在亞達薛西王的御令下，以斯拉在亞達薛西王第七年(458BC)正月出發到五月抵達耶路撒冷(7:9)。這次歸回的人約有二千，包括各族百姓、祭司、利未人和尼提寧人。在整個行程中，處處看見耶和華施恩的手一直在幫助(7:9; 8:18, 22)。[參聖經要義(三)p.220]

1. 指示的手 —指示王聽從 上帝的命令 (7:6,27)	7:6 這以斯拉從巴比倫上來…王允准他一切所求的，是因耶和華—他的手幫助他。 以斯拉得以回國，無非是上帝的手，指導王的心，使他允許以斯拉所求。
2. 導引的手 —導引會眾的 行程(7:9)	7:9 正月初一日，他從巴比倫起程；因他神施恩的手幫助他，五月初一日就到了耶路撒冷。 以斯拉一行 2000 人走了 1800 多里，經過千山萬水，冒盜賊之危險，在四個月內，平安到達目的地，都因上帝的手與他們同在，導引他們。
3. 扶持的手 —能招聚眾首 領同行 (7:28)	7:28…因耶和華—我神的手幫助我，我就得以堅強，從以色列中招聚首領，與我一同上來。」 以斯拉能招聚以色列的首領，樂意跟隨他回國，都是因上帝手的幫助，使他得以堅強。
4. 揀選的手 —選召服事聖	8:18 蒙我們 神施恩的手幫助我們，他們在以色列的曾孫、利未的孫子、抹利的後裔中帶一個通達人來；還有示利比和他的眾子與弟

殿的人(8:18)	兄共一十八人。 回耶路撒冷作聖工，非有上帝所揀選的人不可。這些任聖職的人，必須為上帝所選召，立為祂的工人，方合乎上帝所用。
5. 幫助的手 —上帝的幫助 勝過阻難 (8:22)：	8:22 我求王撥步兵馬兵幫助我們抵擋路上的仇敵，本以為羞恥；因我曾對王說：「我們 神施恩的手 必幫助一切尋求他的；但他的能力和忿怒必攻擊一切離棄他的。」 以斯拉相信上帝手的幫助，因而靠上帝而不求人的幫助。他在出發前宣告禁食祈禱，求上帝賜平坦道路而不求王派兵幫助，顯出他的信心。
6. 保佑的手 —保佑脫離危 險(8:31)：	8:31 正月十二日，我們從亞哈瓦河邊起行，要往耶路撒冷去。我們 神的手 保佑我們，救我們脫離仇敵和路上埋伏之人的手...到了耶路撒冷靠馬兵護送，勝過仇敵固然好，有上帝手的保護，拯救脫離仇敵，當然是更好。

[上帝的手，不論是指示、扶持或幫助，無非是上帝施恩的手，伸出來，祝福他的僕人。有上帝施恩的手同在，是何等有福。我們要作上帝的工，非有上帝的手與我們同在同工不可，若有上帝施恩的手向我們伸出來，就夠了。

***重建聖民—認罪悔改(9-10)：**

***得知罪惡(9:1-4)：**

9:1 這事做完了，眾首領來見我，說：「以色列民和祭司並利未人，**沒有離絕**迦南人、赫人、...亞摩利人，仍效法這些國的民，行可憎的事。

9:2 因他們為自己和兒子娶了這些外邦女子為妻，以致聖潔的種類和這些國的民混雜；而且首領和官長在這事上為罪魁。」

9:3 我一聽見這事，就**撕裂衣服**和外袍，**拔了頭髮**和鬍鬚，**驚懼憂悶**而坐。
[以斯拉得知首領及利未人未離絕迦南人，娶外邦女子為妻，他非常震驚。因為他們違背了上帝的命令(9:12)，並且自取羞辱，把自己聖潔的身分棄絕了(9:2)。]

***為罪禱告(9:5-15)：**

9:5 獻晚祭的時候我起來，心中愁苦，穿著撕裂的衣袍，雙膝跪下向耶和華—我的 神舉手，

9:6 說：「我的 神啊，我抱愧蒙羞，不敢向我 神仰面；因為我們的**罪孽**滅頂，我們的**罪惡**滔天。

9:7 從我們列祖直到今日，我們的**罪惡**甚重；因我們的**罪孽**，我們和君王、祭司都交在外邦列王的手中，殺害、擄掠、搶奪、臉上蒙羞正如今日的光景。

[以斯拉為百姓的罪禱告，承認我們這些蒙上帝恩典的「餘民」，「我們豈可再違背你的命令，與這行可憎之事的民結親呢？若這樣行，你豈不向我們發怒，將我們滅絕，以致沒有一個剩下逃脫的人嗎？」(9:14)]

***百姓認罪(10:1-4)：**

10:1 以斯拉禱告，認罪，哭泣，俯伏在 神殿前的時候，有以色列中的男女孩童聚集到以斯拉那裡，成了大會，眾民無不痛哭。

[以斯拉聽從示迦尼的建議，召聚百姓，那時：]

10:10 祭司以斯拉站起來，對他們說：「你們有罪了；因你們娶了外邦的女子為妻，增添以色列人的罪惡。

10:11 現在當向耶和華—你們列祖的神認罪，遵行他的旨意，離絕這些國的民和外邦的女子。」

10:12 會眾都大聲回答說：「我們必照著你的話行，…」

[於是，他們同意派首領進行查辦雜婚事，從祭司，利未人到百姓，都嚴厲處理異族婚姻問題。他們從十月開始辦理這事，用了三個月的時間將之辦完(10:16-17)。顯出他們徹底對付罪的決心，這是屬靈復興的先決條件。]

II. 下週導讀—尼 1-13; 斯 1-10

一、尼希米記簡介—第三次歸回

(一). 背景：尼希米記的記載約在以斯拉回歸 14 年後(即 445BC)。那時離開猶太人第一次回國已有 90 年了，早期回歸的人，均相繼離世，新一代起而代之。當時在波斯書珊城的尼希米得知耶路撒冷的惡訊後，回去重建聖城並進行多項宗教復興與改革事件。

(二) 作者及寫作時代

* 作者：大部分(1:1-7:5; 12:27-13:31)是由尼希米所編寫，其餘可能是以斯拉所寫。

* 寫作時代：尼希米大約在主前 430 年左右完成本書。那是他自巴比倫述職後，返回耶路撒冷不久的時候(13:6-7)

(三) 主題：主要為記述重建耶路撒冷城牆的經過及恢復失去的事奉和敬拜。

(四) 大綱：

尼希米記	
(1) 第三批歸回 (1-2) a. 接獲壞消息 (1) b. 暗中巡視 (2)	(3) 更新 (8-10) a. 以斯拉宣讀律法 (8) b. 以色列人認罪(9) c. 重新立約(10)
(2) 重建城牆 (3-7) a. 鞏固城防 (3) b. 遭遇困難 (4-6) : i. 外患 ii. 內憂 c. 人口普查 (7)	(4) 改革 (11-13) a. 使百姓入住耶路撒冷 (11) b. 糾正屬靈亂象 (12-13) i. 挪用公款 ii. 褻瀆安息日 iii. 異族通婚 iv. 祭司怠職

二、以斯帖記簡介

(一) 以斯帖記的歷史背景

* 時期：以斯帖的故事發生在猶太人第一次及第二次回歸中間(斯 6 與 7 章之間)的波斯王亞哈隨魯的時期。亞哈隨魯是王的尊號，意思是「尊貴王」。在波斯史中，他名叫薛西，是顯赫一時有名之王。

***地點：**是記載猶太人被擄期間在外邦地(書珊城)所發生的事。

[書珊位於波斯灣之北約 240 公里。該城在 4000 BC 以前已是一個高度文明的古城，一直都是以攔的京城，後來常作為波斯王冬宮，也曾是波斯帝國的首都。著名的漢摩拉比法典石柱就是在此城發現的。]

***場合：**在亞哈隨魯第三年，準備出發攻打希臘前，他在書珊城舉行了一個波斯領袖大會，會中大擺筵席歷時六個月之久。以斯帖記第一章所記載的，就是此盛會。

(二)作者：本書作者不詳，末底改可能是作者。寫作時期，約為波斯時代末期，可能是主前五世紀末，或四世紀初。

(三)主旨：以斯帖記全書雖未提到上帝的名字，但卻在在顯示出上帝的大能和保守；祂保守散居在波斯帝國境內的猶大人，渡過滅族、滅種的危機

(四)大綱

A. 亞哈隨魯的筵席—原因—以斯帖的入宮(1-2)

1. 瓦實提的被廢(1)
2. 以斯帖的被選(2)

B. 以斯帖的筵席—過程—猶太人的危機與轉機(3-7)

1. 哈曼的毒計(3)
2. 以斯帖的妙計(4-7)

C. 普珥節的筵席—結果—上帝奇妙的保守(8-10)

1. 猶太人的報復(8-9)
2. 末底改的高升(10)

III. 複習測驗一

(一)代下 29-39 章：

填填看：[先嘗試把猶大王的名字填在相稱的欄位，然後再翻閱經文來確認。]

提示：約雅斤、希西家、約哈斯、西底家、約西亞、瑪拿西、約雅敬

歷代志事件	猶大王名稱
32:20-21 ...亞摩斯的兒子先知以賽亞因此禱告，向天呼求。耶和華就差遣一個使者進入亞述王營中，把所有大能的勇士和官長、將帥盡都滅了。亞述王滿面含羞地回到本國，...	
33:12-13 他在急難的時候，就懇求耶和華—他的 神，且在他列祖的 神面前極其自卑。他祈禱耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂聽他的禱告，使他歸回耶路撒冷，仍坐國位。	
34:18-19 書記沙番又對王說：「祭司希勒家遞給我一卷書。」沙番就在王面前讀那書。王聽見律法上的話，就撕裂衣服，	
36:2-3...在耶路撒冷作王三個月。埃及王在耶路撒冷廢了他，又罰猶大國銀子一百他連得，金子一他連得。	

36:5-6 ...在耶路撒冷作王十一年，...巴比倫王尼布甲尼撒上來攻擊他，用銅鍊鎖著他，要將他帶到巴比倫去。	
36:9-10...登基的時候年八歲，在耶路撒冷作王三個月零十天，...過了一年，尼布甲尼撒差遣人將他和耶和華殿裡各樣寶貴的器皿帶到巴比倫，	
36:18 迦勒底王將 神殿裡的大小器皿與耶和華殿裡的財寶，並王和眾首領的財寶，都帶到巴比倫去了。迦勒底人焚燒 神的殿，拆毀耶路撒冷的城牆，用火燒了城裡的宮殿，...	

(二)以斯拉記 1-10 章

填填看：

- 1:1 波斯王古列元年，耶和華為要應驗藉_____口所說的話，就激動波斯王_____的心，使他下詔通告全國說：
- 3:2 約薩達的兒子_____和他的弟兄眾祭司，並撒拉鐵的兒子_____與他的弟兄，都起來建築以色列 神的壇，要照神人摩西律法書上所寫的，在壇上獻燔祭。
- 3:12 然而有許多祭司、利未人、族長，就是見過舊殿的老年人，現在親眼看見立這殿的根基，便大聲_____，也有許多人大聲_____，
- 4:24 於是，在耶路撒冷 神殿的工程就停止了，直停到波斯王_____第二年。
- 5:1 那時，有兩個先知_____和易多的孫子_____奉以色列上帝的名向住在猶大和耶路撒冷的猶太人傳講信息。
- 6:14-15 猶大長老...他們遵著以色列 神的命令和波斯王古列、...的旨意，建造完畢。_____王第六年，亞達月初三日，這殿修成了。
- 7:6 這_____從巴比倫上來，他是敏捷的_____，通達耶和華—以色列 神所賜摩西的律法書。...
- 8:22 我求王撥步兵馬兵幫助我們抵擋路上的仇敵，本以為羞恥；因我曾對王說：「我們 神_____必幫助一切_____他的；但他的能力和忿怒必攻擊一切_____他的。」
- 9:1-2 這事做完了，眾首領來見我，說：「以色列民和祭司並利未人，沒有_____迦南人、...亞摩利人，仍_____這些國的民，行可憎的事，因他們為自己和兒子娶了這些外邦女子為妻，以致聖潔的種類和這些國的民混雜；...」
- 10:11 現在當向耶和華—你們列祖的 神_____，遵行他的旨意，_____這些國的民和外邦的女子。